

央行定向降准置换中期借贷便利

稳健中性货币政策取向不变

本报讯(记者 张淑贤)昨日傍晚,人民银行宣布,4月25日起,下调大型商业银行、股份制商业银行、城市商业银行、非县域农村商业银行、外资银行人民币存款准备金率1个百分点,同日,上述银行将各自按照“先借先还”的顺序,使用降准释放的资金偿还其所借央行的中期借贷便利(MLF)。

目前,上述几类银行存款准备金率的基准档次相对较高,为17%或15%,借用央行MLF的机构也都在这几类银行之中,其他存款准备金率已处在较低水平的金融机构不在此次操作范围。

人民银行相关负责人介绍,此次操作分两步:第一步,4月25日起,下调上述几类银行人民币存款准备金率1个百分点;第二步,降准当日,持有未到期MLF的银行,各自按照“先借先还”的顺序,用降准释放的资金偿还其所借央行

的MLF,降准释放的资金略多于需要偿还的MLF。以2018年一季度末数据估算,操作当日偿还MLF约9000亿元,同时释放增量资金约4000亿元,大部分增量资金释放给了城商行和非县域农商行。

当前,我国小微企业仍面临融资难、融资贵的问题。上述人民银行有关负责人表示,降准置换中期借贷便利,旨在加大对小微企业的支持力度,进一步增加银行体系资金的稳定性,优化流动性结构,同时适当释放增量资金。具体来看:一是可以增加长期资金供应,银行资金成本将有所降低,置换MLF使商业银行付息成本有所减少,有利于降低企业融资成本;二是释放4000亿元增量资金,增加了小微企业贷款的低成本资金来源,人民银行将要求相关金融机构把新增资金主要用于小微企业贷款投放,并适当降低小微企

业融资成本,改善对小微企业的金融服务,上述要求将纳入宏观审慎评估(MPA)考核。

人民银行有关负责人强调,降准并不意味着我国货币政策取向发生变化,目前我国实施的依然是稳健中性的货币政策,“降准释放的资金大部分用于偿还中期借贷便利,属于两种流动性调节工具的替代,而余下的小部分资金则与4月中下旬的税期形成对冲,因此,在优化流动性结构的同时,银行体系流动性的总量基本没有变化,保持中性。同时,中国是发展中国家,为了防范金融风险,仍需保持相对较高的存款准备金率。”

下一步,人民银行将继续实施稳健中性的货币政策,保持流动性合理稳定,引导货币信贷和社会融资规模平稳适度增长,为高质量发展和供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境。

华瑞银行打造 科创金融生态链服务体系

力争今年新增风险贷款客户不低于30户

本报讯(记者 张淑贤)上海首家民营银行——华瑞银行成立即将满三年。记者获悉,该银行自成立以来,以投贷联动为科创金融业务拓展的主要手段,同时通过创新生态链打造金融服务体系,服务科创上下游小微企业,提升差异化普惠金融服务能力。

2016年4月,投贷联动试点银行落地,在10家试点银行中,华瑞银行是唯一入选的民营银行。此前,华瑞银行已递交了设立投贷联动子公司的申请,正在争取成立股权投资子公司,开展投贷联动业务。

在投贷联动子公司获批前,华瑞银行已通过投资机构主“投”,该行主“贷”的方式开展“股债结合”服务,两年来,累计推进科创项目420余户,累计向79户科创企业提供融资支持。

值得一提的是,为培育客户,华瑞银行投贷联动模式中还引入“认股期权”这一概念。截至2017年年底,华瑞银行已取得42户企业的认股期权,企业当前估值合计323亿元,较授信前估值平均提升22%,其中10户企业在授信后完成了新一轮融资。

华瑞银行表示,2018年将继续深耕“以贷为主、以持有认股期权为辅”的投贷

联动业务模式,新增VL(风险贷款, Venture loan)客户数不低于30户,其中“硬科技”科创企业不低于10%,并积极探索商业模式闭环。

“硬科技”是指以人工智能、航空航天、生物技术、光电芯片、信息技术、新材料、新能源、智能制造等为代表的高精尖科技。区别于由互联网模式创新构成的虚拟世界,属于由科技创新构成的物理世界,需要长期研发投入、持续积累才能形成的原创技术,具有极高技术门槛和技术壁垒,难以被复制和模仿。

在VL客户拓展过程中,华瑞银行储备了一定量的新经济、新平台类客户,从而衍生出上下游、合作方等群体的融资需求。为此,华瑞银行发挥场景发现能力,创新生态链融资。

日前,华瑞银行首笔生态链放款资金直达车商,金额262.72万元,为互联网汽车交易平台“第1车贷”的B端车辆经销商等小企业提供了融资支持。

华瑞银行表示,今年将延续对生态链融资业务的创新,实现B(Bank银行)-P(Platform合作平台)-SME(中小微企业)的生态链服务,其中,核心客户或合作平台须是符合科创属性且由华瑞银行展业发现的平台客户。

中国银行获批 在巴基斯坦开展人民币交易

将为当地银行间市场提供人民币流动性

本报讯(记者 张淑贤)近日,中国银行获得巴基斯坦央行批准在巴设立人民币结算和清算机制,这是又一家中资银行在巴基斯坦开展人民币交易业务,此前,工商银行已获批开展了该业务。

巴基斯坦央行表示,此举是为进一步拓宽两国间贸易渠道并增加来自中国的人民币汇款。据悉,人民币结算和清算机制设立后,中国银行将可为巴基斯坦国内银行开设人民币账户,为包括汇款在内的人民币交易业务提供便利,此外,中国银行巴基斯坦分行还将为巴基斯坦银行间市场提供人民币流动性,使本地银行之间能够以人民币作为交易币种。

“希望此次人民币结算和清算机制的

设立能够降低本地银行系统使用人民币的交易成本,并增加市场流动性,且有利于增加中巴两国间的贸易和投资活动。”巴基斯坦央行表示。

今年1月初,巴基斯坦央行已批准贸易商使用人民币开展进出口、融资交易和投资,且还制定了包括开立信用证、使用人民币计价融资工具等监管框架。此前,巴基斯坦央行还与中国人民银行签署了货币互换协议,推动中巴双方在双边贸易和金融投资领域以本币进行结算。

巴基斯坦总理阿巴西近日在出席博鳌亚洲论坛时也表示,巴基斯坦使用人民币作为储备货币既有利于促进两国贸易,也有助于推动人民币国际化。

中国理财市场总规模已达百万亿元 互联网理财发展速度最快

本报讯(记者 张淑贤)胡润研究院日前发布的《2018中国理财规划师白皮书》显示,中国理财市场总规模已达百万亿元,同比增长速度超过20%,其中,互联网理财规模发展速度最快,三年间市场规模已由3853亿元激增到2.6万亿元,预计到2020年将达到16.7万亿元。

中国高净值人群规模和财富不断增长同时,他们的理财观念也逐渐从财富到守富,对理财的需求不仅迫切,且有了更高要求,比如专业化、定制化的理财服务。

白皮书指出,理财产品规范化、市场化、细分化、专业化、差异化的发展,将为理财机构相关产品的研发、创新打开垂直化细分市场,“随着互联网金融大浪潮的到来,以后将会是‘互联网+独立理财规划师’的时代。”

一名合格的理财规划师必须具备六大知识领域和六大专业技能,其中,六大知识分别为理财基础知识、金融资产运用基础知识、人生设计基础知识、风险管理基础知识、节税理财设计基础知识和

财产及财产转移设计基础知识;六大专业技能分别为专业知识技能、基本技能、职业能力、收集能力、分析能力和整理规划能力。

胡润百富董事长兼首席调研员胡润表示:“中国大陆拥有一千万可投资资产的高净值家庭数量达到75万户,拥有一亿可投资资产的超高净值家庭数量达到6万户。随着高净值客户人群规模和财富的快速增加,对专业的理财规划需求存在明显缺口,能够为高净值客户提供专业理财服务的优秀理财规划师有着广阔的市场发展前景。”

美信全球CEO刁盛鑫表示:“中国经济目前处于转型、结构调整阶段,新常态经济正以前所未有的速度带动国人财富的创造、积累和流动,随着全球化新浪潮和金融知识普及,国人的投资更加多元化,需要寻找更多的渠道来消化这些快速累积增加的财富,使资产配置更加合理。在这种大背景下,理财规划师如何提升全球化的金融视野,触达海外的优质资产,提升综合服务能力,是未来的行业挑战之一。”



陆家嘴积极完善金融市场体系,区域核心功能不断增强。 □东方IC 供图

去年新引进内资项目2208个 外商直投合同项目515个 陆家嘴推动区域经济健康持续发展



陆家嘴金融城(陆家嘴金融贸易区)聚焦改革和发展主业,全面开展精准招商战略招商,积极推动金融领域开放创新,着力完善功能配套,提升城市服务等级,推动区域经济健康稳定持续发展。

■本报记者 张淑贤

据统计,2017年陆家嘴区域新引进内资项目2208个,注册资金2019.80亿元;外商直接投资合同项目515个,吸引合同外资总额71.02亿美元,实到外资23.19亿美元。

陆家嘴积极完善金融市场体系,区域核心功能不断增强。2017年,陆家嘴推动中央国债公司上海总部正式成立并新设中债金融估值公司,区域内已集聚了上海证券交易所、上海保险交易所等10多家国家级金融要素市场,以及中国信托登记有限公司、中央国债登记结算公司上海分公司、中国证券登记结算公司上海分公司等为交易市场提供金融基础设施服务的国家级功能性机构。持牌类金融机构及其子公司集聚程度进一步增强,截至2017年底,陆家嘴区域内银、证、保等持牌类金融机构已达825家。

聚焦区域经济产业链各个环节,陆家嘴金融城大力集聚和培育具有销售管理、运营管理、资金结算、供应链管理等功能

的总部型机构,引进了国家电力、中国林场、浙江方向等多家知名央企国企企到陆家嘴新设贸易类和结算类公司,积极推

动一批跨国公司地区总部和高成长型总部提升能级。为促进高端航运服务业发展,加速重要的航空功能性机构落户,2017年,陆家嘴打造国内首个航空互联网产业基地——“陆家嘴航空互联网产业基地”。截至2017年底,陆家嘴区域集聚航运机构1227家,其中航运服务产业机构1007家,航运基础产业机构56家,形成了较为完善的金融航运市场体系。

2017年,陆家嘴还积极推动融资租赁、商业保理企业集聚发展,当年,25家融资租赁和商业保理公司落户陆家嘴,商务部、税务总局批准在上海设立的7家内资融资租赁试点企业均落户陆家嘴。此外,陆家嘴还引进了一批央企、省属国企和大型民企新设融资租赁公司。

在促进重点工程建设方面,2017年,陆家嘴稳步推进区域在建商办楼宇29幢,总建筑面积约335万平方米,总投资约570亿元人民币。上海船厂(浦东区域)2E5-1地块、Wind资讯总部大厦、世纪大道SN1地块等多个项目均已竣工。同时,陆家嘴主动服务上海图书馆东馆、上海博物馆东馆、浦东美术馆、浦东城市综合运行管理中心等重大项

建设,积极配合完成东岸贯通工程审批,参与东昌路、塘桥新路渡口等重要节点贯通工作。

2018年,陆家嘴金融城将落实上海“五个中心”建设和全力打响“四大品牌”的总体要求,坚持自贸区建设与金融城功能提升双轮驱动,坚持功能拓展和产业发展并举,进一步加强改革联动、强化系统集成,奋力当好新时代改革开放和创新发展的标杆。

其中,在促进重点产业集聚发展方面,具体措施包括推进持牌类金融机构及其专业子公司落户;吸引知名跨国公司、国内大企业在陆家嘴设立各类总部机构,进一步培育挖掘已落户企业提升总部功能等;完善企业综合服务体系方面,包括为企业提供全方位服务的24小时“网上金融城”、积极建设“陆小二”智能服务机器人、探索开展“Lu Talk”大讲堂和打造企业等;在全面优化综合营商环境方面,有序推进“缤纷社区”项目建设,配合中远海运等城市更新项目的落地等,同时,继续推进陆家嘴区域楼宇无线金融城WIFI提升、停车引导系统、行人指示系统、一键式叫车服务等重点项目实施建设。